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Prečo je potrebný ešte jeden súhrn morfológie slovenského jazyka? Veď existuje
celý rad vedeckých monografií aj vysokoškolských učebníc na túto tému, neho-
voriac o kondenzovaných školských príručkách. Kiežby každý ovládal ich obsah!
Máme teda z čoho čerpať, ak chceme priblížiť študentom morfologickú stránku
slovenskej gramatiky. Je možné vychádzať z akademických príručiek niekdajšej
socialistickej éry,1 z kníh opisujúcich dynamiku slovenskej morfológie,2 alebo
uplatňovať pri výučbe najnovšie výsledky korpusovej lingvistiky.3 Vysokoškolský
pedagóg má prehľad o rozmanitých aspektoch slovenskej morfológie a chce ich
sprostredkovať študujúcim čo najefektívnejšie a podľa svojich predstáv. To je
jeden z dôvodov vzniku učebnice z pera Lenky Mandelíkovej, odbornej asistentky
na Fakulte sociálno-ekonomických vzťahov Trenčianskej univerzity A. Dubčeka
v Trenčíne. Ďalším dôvodom je súčasná diferencovanosť vysokoškolského sys-
tému. Katedry slovenského jazyka na rôznych fakultách našich vysokých škôl sú
špecializované a z toho vyplýva pestrá ponuka učebných materiálov toho istého
predmetu.4 Uvedené dôvody teda dávajú odpoveď na existenčnú opodstatnenosť
tejto publikácie.

Čo však prezradí prijímateľovi obsah knihy po otvorení? Dodržiava sa klasický
princíp výkladu morfológie podľa slovných druhov a cieľom je výchova ku kultivo-
vanému používaniu jazyka v praxi. Autorka prezentuje opis a systematizáciu slov-
ných druhov prehľadne a odôvodňuje morfologické javy súčasnej spisovnej
slovenčiny. Po úvodných myšlienkach o podstate morfológie, jej vzťahu k iným ja-
zykovým rovinám, o morfematike, o gramatických kategóriách a o morfologickom
type slovenčiny nasledujú kapitoly o jednotlivých slovných druhoch. V práci sú
uvedené gramatické tvary a ich variantné prípony, ktoré sa nachádzajú za základ-
nou príponou a sú od nej oddelené lomkou. Práca upozorňuje nielen na variantné
tvary, ktoré sú neodmysliteľnou súčasťou vývinového procesu jazyka, ale aj na ne-
pravidelné tvary. Autorka dosiahla tento cieľ spracúvaním odborných článkov, ktoré
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lógia slovenského jazyka. Nitra: FF UKF, 2015.

R
E

C
E

N
ZI

E

06---eruditio-2-2017-beliv-157x234mm-justified  2017. 08. 22.  15:49  Page 121



sa na stranách jazykovedných časopisov zaoberali jednotlivými problematickými
bodmi slovenskej morfológie. Tento materiál akejsi jazykovej poradne potom inte-
grovala do tradičného rámca morfológie slovenského jazyka. Publikácia ponúka
bohatý výber bibliografických údajov statí z odborných časopisov a využíva ich kon-
klúzie pri výklade normy. Autorkina zberateľsko-integračná práca ponúka študen-
tom ľahký prehľad dynamiky slovenskej morfológie z  posledných desaťročí,
zároveň „občerstvuje“ materiál príkladov. Potreba takejto aktualizácie, aby sa ne-
preberali príklady mechanicky, bola vyslovená aj na vedeckých konferenciách. Au-
torka zhrnula vo svojej knihe skúsenosti z vyučovacej praxe a pre svojich študentov
sformulovala morfologické fakty. Stavba obsahu aj výkladu je preto maximálne lo-
gická, transparentná.

V letnom semestri 2016 mali možnosť vyskúšať vysokoškolskú učebnicu aj štu-
denti slovakistiky na Pedagogickej fakulte Univerzity J. Selyeho v Komárne. Knihu
dostala skupina študujúca predmet Morfológia slovenského jazyka, pričom štu-
denti dostali úlohu porovnať jej kapitoly s inými kompendiami morfológie a na zá-
klade syntézy prezentovať referát. Na otázku, z ktorého zdroja pracovali najradšej,
90% študentov odpovedalo, že z knihy Lenky Mandelíkovej. Je teda možné skon-
štatovať, že učebnica sa osvedčila, obstála na trhu mnohých ďalších publikácií
spracúvajúcich morfológiu slovenského jazyka.
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